

疫情出现积极变化但形势依然严峻

中央督导组首次亮相国新办发布会释放重要信息

新华社武汉2月20日电(记者胡浩、李思远)20日下午,国务院新闻办公室在湖北武汉举行第二场新闻发布会。中央赴湖北指导组首次亮相国新办发布会,介绍中央指导组组织开展疫情防控工作情况。

疫情出现积极变化,形势依然严峻

中央指导组成员、国务院副秘书长丁向阳介绍,按照习近平总书记指示和党中央的部署,以中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰为组长的中央指导组,于1月27日来到武汉指导疫情防控工作,重点加强源头防控,千方百计调配保障紧缺的物资,全力开展救治患者的工作,组织开展了流行病学调查,对传染源、传播途径和传播机理等进行追踪和研究,及时研判疫情走势,明确和落实辖区、行业部门、单位、个人“四方”责任。

丁向阳说,面对疫情,广大医护人员以“国有战,召必回,战必胜”的信念挺身而出,冲在最前面。“他们是新时代最美丽、最可爱的人。”

目前,湖北和武汉疫情出现了一些积极的变化,防控工作取得了阶段性成效。武汉新增确诊和疑似病例下降,医疗救治能力和水平也在不断

提升,出院人数稳定增加。除武汉外,湖北省市的确诊病例、疑似病例也连续下降。

丁向阳表示,必须清醒地认识到,湖北和武汉疫情还是十分严峻。从医疗救治上讲,确诊患者基数大,武汉现在正在救治的患者有3万多,还有几千重症和危重症患者,救治任务还十分艰巨。

“没有一个冬天是不可逾越的,没有一个春天是不会到来的。”丁向阳说,面对无情的疫病,只要我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,继续全力奋战、英勇奋战、团结奋战,排除万难,一往无前,就一定能够打赢这场人民战争,温暖的春天也会如期到来。

“不去武汉之患,不解全国人民之忧,不获得抗击疫情的最后胜利,我们决不收兵!”丁向阳说。

医用物资短缺状况改善,床位进一步增加

中央指导组成员、国家发展改革委副主任连维良说,在各方共同努力下,一线医护人员所需的重症医疗物资能够得到保障,群众所需的生活物资供应基本上是充裕的。

连维良说,19日全国从各渠道供应湖北N95口罩33.6万只,防护服13.3万件,这相当于此前全国

N95口罩和防护服生产能力的两倍。尽管仍然是紧平衡,但对医务人员和其他高危岗位是可以得到保障的。为强化医用物资保障,下一步还将做到增加数量、保障质量、应保尽保、特事特办。

此外,生活物资方面,连维良表示,湖北省是粮、油、肉、菜、鱼供应大省,自给能力强,而且储备也比较充足。即使这样,国家也做了从外地调入物资的统筹安排和充分准备。最近已调了2000吨中央储备肉到武汉,此外,还准备了8万吨大米、8万吨面粉、12万吨食用油、3.6万吨猪肉、2.9万吨蔬菜、2900吨鸡蛋、1200万包方便面、300吨火腿肠、3400吨冷鲜肉和1000吨速冻食品。一有需要,随时可以调往湖北。

连维良介绍,收治床位不足问题前期确实非常突出。近一个时期,中央指导组和省市组成联合工作专班,为真正实现“床等人”的目标,大力实施“两增一改造”措施,即增加定点医院、增加方舱医院、具备条件的集中隔离点改造成为隔离治疗点。武汉市定点医院的床位规模要达到3万张,方舱医院的床位规模也要达到3万张,隔离治疗点的床位规模要达到1万张,使得具有医治能力的病床规模达到7万张左右。

截至20日上午,“两增一改造”的3万张定点医院床位已经全面落实到具体医院,其中已配备医护人员、具备收治条件的床位达到2.4万张;方舱医院床位已建成2.5万张;隔离治疗点已形成可用床位4000张。

中西医结合治疗新冠肺炎有效

中央指导组成员、国家卫健委党组成员、国家中医药管理局党组书记余艳红介绍,坚持中西医结合并重,推动中医药与西药相互补充、协调发展,是我国卫生与健康事业的显著优势。在这次新冠肺炎疫情救治中,从一开始中医药就尽早介入,坚持中西医结合,取得了显著成效。在轻症方面,能够快速改善症状,比如发热、咳嗽、咽痛、纳差、乏力等,可以缩短住院天数,减少轻症向重症发展。在重症方面,除改善主要症状和有关指标外,还可以减少重症向危重症发展,促进重症向轻症转变,降低死亡率。

发布会上,中央指导组对一直奉献在一线的同志们致以崇高敬意,对英勇牺牲的医务人员和不幸去世的患者表示深切哀悼,并在现场举行了默哀仪式。

世界点赞中国抗疫担当

“我已经多次称赞中国,我还会继续这么做……”世界卫生组织总干事谭德塞近日又一次公开表达对中国抗击新冠肺炎疫情的坚定支持。

疫情出现以来,中国果断采取有力防控措施,积极开展国际合作,体现了对本国人民、对世界人民健康高度负责的态度。包括谭德塞在内,国际社会各界人士纷纷为中国抗疫行动的力度、速度和透明度点赞。

全力防控“为世界争取时间”

谭德塞表示,中国采取的从源头上控制疫情的措施令人鼓舞,尽管这些措施让中国付出了很大代价,但为世界争取了时间。世卫组织部分合作专家提供的数据库模型显示,中国采取的控制人员流动的措施让中国境内的疫情传播速度延缓了两到三天,而让中国境外的疫情传播速度延缓了两到三天。

美国流行病学与传染病控制专家、加州大学洛杉矶分校教授罗杰·德特里斯表示,中国为防控新冠肺炎采取了切实有力的行动,当前对确诊和疑似病例的隔离、对感染情况的监控、社区联防联控、人员限流等举措都产生了积极效果,减缓了疫情传播。

美国俄亥俄州立大学教授琳达·赛义夫对新华社记者说,隔离一座人口近千万的城市以遏制疫情并在两周内建造医院,这些工作面临的挑战前所未有,中国所做的工作值得称道。

英国社会科学院院士、知名社会学家马丁·阿尔布劳表示,中国医护人员夜以继日工作,不顾危险,甚至不惜付出生命代价,“他们为处理这一危机提供了巨大支持,我相信全世界都将看到并认可中国人的付出”。

几内亚卫生部长塞古·孔戴说,面对疫情威胁,任何国家都无法置身事外,全世界都应感谢中国政府和人民为防止疫情传播所作巨大贡献。

信息透明“助力多边合作”

第74届联合国大会主席穆罕默德·班迪日前表示,中国驻联合国机构向联合国报告了有关疫情的详细情况,中国政府对疫情信息的发布及时、透明,让外界清楚中国疫情现状,有利于多边合作防止疫情蔓延。

世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安近日在例行记者会上说,中国政府在抗击疫情时与世卫组织始终保持密切合作,“我们在中国一直有专家组,世卫组织办事处从一开始就在那里,我们的驻华代表和其他小组早在几周前就在那里”。

不少专家也表达了类似观点。俄罗斯政治学家维克多·皮罗仁科说,中国作为非常负责的国际社会成员,在向全世界通报疫情形势方面展现了前所未有的开放性和责任感。

科研攻关“帮助挽救生命”

世卫组织首席科学家苏米娅·斯瓦米纳坦日前接受新华社记者专访时说,在发现新冠病毒后的几天之内,中国科研人员迅速将该病毒基因序列分享到公共平台上。基于此基因序列,用于检测病毒的聚合酶链式反应工具才能被迅速开发出来,其他国家才能做好准备,具备能力检测本国可能发生的感染病例。

“这展示出尽早分享数据的价值,它能帮助我们挽救生命,”斯瓦米纳坦说。在世卫组织国际临床试验注册平台上,目前有80多项新冠肺炎临床研究,这些研究基本上在中国开展。

英国牛津大学全球健康研究教授特鲁迪·朗说,中国在疫情出现后快速共享数据的做法值得称道,这能助力国际上针对新冠病毒的药物和疫苗研发。(参与记者:任珂、朱晨、凌馨、刘曲、聂晓阳、陈俊侠、陈晨、张骥、张代蕾、桂涛、王守宝、杜洋、吉莉、谭晶晶、陈文仙、尚昊、郑扬子、张家伟、周舟) 据新华社北京2月20日电

外交部:

疫情面前需要科学、理性、合作

新华社北京2月20日电(记者伍岳)针对近期西方个人和媒体猜测新冠病毒可能来自中国“生物战计划”,是一家实验室泄露的“生化武器”事,外交部发言人耿爽20日说,个人和媒体发表这种耸人听闻的言论,不是居心不良,就是荒谬无知。希望国际社会在共同抗击新冠病毒的同时,也继续共同反对、抵制阴谋论。

耿爽说,当前,中国人民正在全力抗击新冠肺炎疫情,不仅在自己负责,也在为维护世界公共卫生安全尽责。世卫组织负责人近期多次表示,没有任何证据表明新冠病毒是在实验室产生或系制造生物武器所致。人们不仅要同病毒作斗争,还要与阴谋论作斗争。世界上很多知名医学专家也都认为,所谓“实验室泄露”或“生物武器开发”等说法毫无科学依据。

耿爽表示,国际权威医学期刊《柳叶刀》18日刊登了一封27名全球顶尖公共卫生领域科学家签署的联合声明,支持正在抗击新冠肺炎疫情的中国科研、卫生和医务工作者,强烈谴责网络上流传的关于新冠病毒的阴谋论。声明表示,各国科研人员对新冠病毒全基因组的结果分析结果压倒性地证明,新冠病毒和其他新发病原一样,来源于野生动物。阴谋论除了制造恐慌、谣言、偏见、损害全球共同抗击疫情的努力外,别无他用。科学家们呼吁支持世卫组织的专业意见。

“我想强调,疫情面前,我们需要的是科学、理性、合作,用科学战胜愚昧,用真相粉碎谣言,用合作抵制偏见。”耿爽说。

(上接1版)同济医院主动提出,将总共拥有约两千张病床的中法新城、光谷两个新院区,普通病房隔断密封,改造成为定点医院,开辟收治重症患者的新战场。

1月25日,大年初一,同济医院中法新城院区动工改造。

时值春节,又逢疫情,工人难寻、材料难购、运输不畅。连续好几天,同济医院中法新城院区后勤科科长杨涵林和同事基本没合过眼,一直盯在改造项目上,“早一刻完工,就能早一点收治病人,多一点治愈希望”。

边施工、边收治,仅用48小时,首批8名重症患者就收治入院。

当日,由北京医院、北京大学附属人民医院等医院精兵强将组成的首批支援湖北国家医疗队,驰援武汉,进驻中法新城院区。

600、1000、1800……随着改造床位数的快速增加,来自中日友好医院、华山医院等国内顶级医院的35支支援湖北医疗队,分批携带医疗设备、防护物资,承建接管病区。同济医院成为武汉市收治重症患者、危重症患者最多的医院。

“义无反顾、开辟战场、冲锋陷阵。”北京医院急诊科副主任王旭涛,这样评价同济医院的同行们。

与死神较量:“这是我们必须完成的使命”

新冠肺炎症状隐蔽,轻重转化迅猛,病情发展迅速,特效药物尚未找到。重症救治成功率迟迟无法提升,成为一线医务人员眼前横亘的难题。

“新战场开辟出来,支援队陆续到位。提高治愈率、降低病死率,这个最难的关口,我们要率先冲上去。”王伟说,找准方向,蹚出路子,打出抗击病魔的组合拳,这是我们必须完成的使命。

在这里,协调一致,标准先行——

“今天重症病例临床病情有什么新特点?新尝试的治疗方法有哪些新效果?几起死亡病例有哪些值得总结的地方?”这是各支医疗队中,呼吸、重症、感染等领域最优秀专家,每天在同济医院必须召开的讨论会内容。

同济医院和各支援湖北医疗队领队共同成立大医务处,不断总结经验,形成专家共识,制定临时医疗手册确立统一诊疗标准、统一医疗流程,为挽救危重症患者不断总结、探索、完善。

复旦大学附属华山医院副院长马昕说,各家医院各有各的诊疗救治流程和理念,一同来到同济医院,每家医院都积极配合,“只有协调一致,形成标准化、同质化的医疗,才能让医疗过程更顺利,让病人获得更好治疗结果”。

在这里,科学救治、胆大心细——疫情来势汹汹,同济医院的专家告诉记者,新型冠状病毒侵入后,人体强烈的免疫反应会造成肺部等器官的损伤,这是新冠肺炎的致病机理。在治疗中,既要使用药物抑制免疫反应,同时又要保持免疫系统杀死病毒的能力。相关药物使用时机、用法、治疗方式等,目前尚缺成熟的诊疗方案。

一位70多岁的女性患者,入院时血氧饱和度只有70%多。使用无创呼吸机后,血氧饱和度也只有80%,持续两天依旧无法提升,这意味着按以往治疗方法,患者早该气管插管了。

赵建平团队用绣花的精神仔细调适呼吸机参数,合理使用药物、激素,血氧饱和度逐步回升。第七天,患者血氧饱和度达到了98%,脱离危险。通过观察发现,氧和情况不好的病人,用好无创呼吸机,配合调适药物,能有效避免插管引发的众多并发症,提高救治成功率。

“连日来的实践,也证实这一改进的有效性。越来越多的病人撤掉呼吸机,病情平稳下来。”赵建平说,但这也意味着医务人员必须在闷罐似的

防护服里一待就是几小时,时刻守护在病人身旁。

在这里,多方合作、立体诊疗——

2月16日下午,74岁的胡阿姨在同济医院光谷院区治疗6天后,从昏迷中逐步清醒,病情明显好转。刚入院时,她呼吸每分钟只有28次,一天的尿量还不足100毫升,肾功能严重受损,命悬一线。

负责胡阿姨救治的广州医疗队中山大学附属第三医院岭南院区综合ICU主任毕筱介绍,新冠肺炎进展为重症、危重症后,不仅会损害肺部,还会对心脏、肾脏、肝脏甚至血液系统都有伤害,最终造成多脏器衰竭。

他们组建由感染科、肾内科、内分泌科、呼吸科等专家组成的救治小组,心电监护、面罩吸氧、降血压、抗病毒……连续几个昼夜的精心救治,胡阿姨逐渐好转。病房首批收治的40位重症患者中,已有3位重症患者症状缓解后转入普通病房。类似多学科、多团队合作,在同济医院各大病房中,已成为常态。

在这场看不见硝烟的战“疫”攻坚战中,不同学科、不同医院的专家同舟共济,他们虽操着不同口音,却目标一致全力以赴,奋力将一个生命从死亡的边缘拉回来。截至2月19日10时,仅中法新城院区已累计收治重症患者1251人,治愈出院97人。

与人民共济:“没有一个春天不会来临”

2月6日深夜,一场特殊的妇产手术在同济医院中法新城院区紧张进行。接受手术的产妇,还有一个特殊的身份——新冠肺炎患者。

汗水湿透了三层防护服下主刀医生乌剑利的衣背,被雾气迷住的护目镜逼得他只能找所剩无几的缝隙来看清手术操作。

新生儿的啼哭,打破夜的沉寂。产妇小陈顺利产下一名男婴,在场的每一个人都流下了激动

的泪水。

“妇产科给大家带来的是新生命的喜悦,这种特殊的手术经历刻骨铭心。生命的希望不可阻挡!”乌剑利说。

无数颗心牵挂疫情,无数双手众志成城。

医务人员是战胜疫情的中坚力量,对他们的呵护和保障关系他们能否始终保持强大战斗力。

在同济医院全院,不仅最早开始对发热门诊的医护人员上三级防护,更是定期对全体医护人员进行心理情况调查,派专人及时为大家做心理辅导,缓解一线医护人员的心理压力。

“我们连空调、门把手和电梯按钮上都做了病毒核酸检测,为的就是对大家负责,让大家放心。”王伟说。

当新华社记者跟随医护人员进入同济医院中法新城院区重症隔离病房的时候,足足花了30多分钟、15个步骤才最终完成全套防护措施,刚刚穿完,就已经满头大汗。

像这样的防护,虽然烦琐,但为了保证安全,每天都必须进行。一般人早已感觉精疲力竭,对医护人员却是“家常便饭”。

“最棒、加油、战士、超美……”一句句鼓励的话语,是他们写在彼此防护服上最真的祝福。从内科转来的护士汪颖,虽然看不清楚她的脸,却知道她肯定有一双“爱笑的眼睛”。她告诉记者:“不管遇到什么困难,人总是要有自信,这让我很快就成了新冠肺炎患者的护理能手。”

“从未想过退场,因为病人需要我,战友需要我。”在这个看不见硝烟的战场,一批批从全国各地汇聚到同济来的医者拼尽全力与病毒赛跑。

中日友好医院作为国家呼吸临床研究中心,发挥呼吸与危重症学科优势,派出建制制的医疗团队以及完备的危重症救治仪器设备,承

担同济医院中法新城院区C6东病区重症患者救治任务。

对刚刚收治的重症病人,要详细收集患者信息,医生开出医嘱第一时间交给护士迅速执行……在C6东病区,时间真实可感,每天都上演着“生命的接力”。

“为了保障患者安全和医疗质量,所有护理人员都尽职尽责,没有一句怨言,因为我们觉得这是我们的职责。”中日友好医院支援武汉抗疫医疗队护理组组长赵培玉说。

“我的感觉一天比一天好!”在赵建平 and 团队的悉心照料下,同济医院中法新城院区一位重症患者的病情日渐好转。

刚刚住院的初期,这位患者发烧、呼吸困难,精神状态差。经过医护团队六天不懈的抢救,这位患者终于退烧,还想吃东西、想喝水。复查结果表明,病情开始好转!大家悬着的心终于放了下来。

医者仁心。“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的同济精神,也正是今天抗疫一线所有医护人员工作状态的一个缩影。

当前,疫情防控的形势依然严峻。截至目前,湖北全省仍有在院治疗的新肺炎患者4万多例,其中重症9000多人、危重症2000多人。提高治愈率、降低病死率,仍然是当前防控工作的突出任务。

战斗依然在继续,广大医务工作者依然在最前沿奋进,各地医疗队依然在驰援……

同舟共济,共克时艰。

人们坚信,在党中央坚强领导下,在全国人民的共同努力下,众志成城,携手并肩,广大医护人员一定能为人民生命健康筑牢铜墙铁壁,一定能夺取疫情防控阻击战的最终胜利!(记者唐卫彬、黎昌政、李劲峰、胡喆、王毓国、许杨) 新华社武汉2月20日电